



□ 第6237期 □ 2024年5月21日 星期二 □ 每份2元 □ 本期16版 □ 人民日报社主管、主办 环球时报社出版

军方下令调查事故原因 多国政要表示深切哀悼 伊朗总统坠机遇难震动世界

●本报驻埃及特派记者 黄培昭 ●本报记者 白云怡 赵觉珵 赵瑜莎 ●任重 柳玉鹏

20日，伊朗总统莱希与外交部长阿卜杜拉希扬在一场直升机坠毁事件中遇难的消息震动世界。伊朗最高领袖哈梅内伊宣布，伊朗全国哀悼5天。据伊朗迈赫尔通讯社报道，莱希及随行人员的葬礼将于21日举行。20日，世界多国领导人纷纷表示哀悼。中国国家主席习近平就莱希在直升机事故中不幸遇难向伊朗第一副总统穆赫贝尔致唁电。习近平代表中国政府和中国人民表示深切哀悼，向穆赫贝尔第一副总统、莱希总统亲属以及伊朗政府和人民表示诚挚慰问。对于莱希的突然离世，国际舆论除了震惊，也密切关注其给伊朗和中东局势带来的影响。在美国有线电视新闻网(CNN)等西方媒体的描述中，伊朗正面临较大的经济压力，且与以色列的紧张关系正处于“危险区”，因此，莱希的遇难预计将给伊朗带来更多不确定性。不过接受《环球时报》记者采访的专家认为，由于伊朗有关权力移交的规定十分明确，且该国的大政方针主要由哈梅内伊决定，因此，此次事件不太可能导致伊朗出现较大动荡。伊朗在国际舞台上的政策也不会发生显著变化，包括在核问题和加沙战争问题上的立场。

葬礼计划今天举行

据伊朗国家电视台报道，莱希所乘直升机与另外两架直升机事故发生时正从霍达阿法林县前往东阿塞拜疆省省会大不里士，计划参加一个石化综合设施的落成典礼。19日早些时候，莱希与阿塞拜疆总统阿利耶夫一起参加了霍达阿法林县的水库大坝落成仪式。CNN称，坠毁直升机上共有9人。据法新社报道，伊朗武装部队总参谋长巴盖里20日下令对直升机坠毁原因展开调查。

莱希一行确认遇难后，法新社称，伊朗国家电视台20日一早开始播放莱希生前的画面。CNN说，伊通社发布的一张照片显示，在20日召开的内阁紧急会议上，莱希通常所坐的位置是空的，座椅上盖着一条黑色缎带，桌上摆放着莱希的照片。据报道，伊朗所有文化和艺术活动暂停7天。伊朗体育官员20日称，该国本周取消所有体育赛事。

据伊朗迈赫尔通讯社报道，莱希及随行人员的葬礼将于21日在大不里士市举行。CNN引述伊朗法尔斯通讯社的报道称，21日上午，一支庞大的队伍将护送莱希和其他遇难者的遗体前往大不里士机场。莱希的遗体将被送至马什哈德，这座



当地时间20日，伊朗总统莱希与外交部长阿卜杜拉希扬等人所乘直升机的残骸被找到，机上人员全部遇难。图为当天，伊朗民众在德黑兰举行活动悼念莱希。
(视觉中国)

位于伊朗东北部的城市是莱希出生的地方。

20日，习近平就莱希在直升机事故中不幸遇难向穆赫贝尔致唁电。习近平指出，莱希总统就任以来，为维护伊朗安全稳定、促进国家发展繁荣作出重要贡献，也为巩固和深化中伊全面战略伙伴关系作出积极努力。他的不幸遇难是伊朗人民的巨大损失，也使中国人民失去了一位好朋友。

据法新社20日报道，俄罗斯总统普京将莱希称为“杰出的政治人物”，并表示他的遇难是“无法替代的损失”。印度总理莫迪20日在社交平台上说，对莱希的遇难“深感悲痛与震惊”，“他对加强印伊关系所作的贡献将永远被铭记”。巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫表示，该国将进行为期一天的哀悼，并降半旗，以示对莱希和其他遇难者的敬意。路透社称，叙利亚和黎巴嫩为莱希进行3天的全国哀悼。根据外媒梳理，欧盟、国际原子能机构等组织的官员以及马来西亚、沙特、埃及、委内瑞拉等国领导人都对莱希的遇难表示哀悼。

CNN说，伊朗支持的哈马斯、

也门胡塞武装、黎巴嫩真主党也就莱希遇难发声。哈马斯20日称，该组织相信，伊朗能够应对这一重大损失带来的影响，因为伊朗人民拥有强大的机构。胡塞武装的一名高级别成员向伊朗致以“最深切的哀悼”。真主党将莱希称为该组织的“老大哥”、“坚定的支持者”以及“抵抗运动的保护者”。

“不会受到干扰”

伊朗最高领袖哈梅内伊20日宣布，该国第一副总统穆赫贝尔担任临时总统。根据规定，由第一副总统、议长和司法机构负责人组成的委员会必须在最长50天内安排新总统的选举。伊朗选举总部20日宣布，伊朗定于6月28日进行总统选举。据英国广播公司(BBC)报道，伊朗外交部副部长、伊核问题首席谈判代表阿里·巴盖里·卡尼被任命为代理外交部长。伊朗政府20日发表声明说，伊朗政府将继续运行，“不会受到干扰”。

卡塔尔半岛电视台介绍说，现年63岁的莱希2021年成为伊朗总统，他是一位与司法界和宗教精英有着深厚联系的强硬派。有

分析认为，莱希一直在国际和国内议题上与哈梅内伊保持一致立场，在伊朗核问题、反对西方和以色列方面、中东战略等事务上持强硬态度。不过《纽约时报》提及，莱希对谈判持开放态度，特别是与美国谈判，以重返核协议并寻求取消制裁。

《以色列时报》认为，阿卜杜拉希扬遇难所产生的影响也很重大，他是一位非常高效的外交部长。半岛电视台称，自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，阿卜杜拉希扬一直在中东地区与盟友进行协调，并向该地区国家传达伊朗的立场。在莱希和阿卜杜拉希扬任内，伊朗恢复了与沙特阿拉伯的外交关系。

《以色列时报》称，这场坠机事件在中东地区冲突肆虐之际是一个戏剧性的事态发展，但它可能不会对地区局势产生重大影响。(下转第二版)

印度深伪视频搅动大选

(文见第七版)

- 本期导读
- 泽连斯基继续任职引争议 (2版)
 - 中方制裁三家对台军售美企 (3版)
 - 中国的反倾销调查让谁心虚了? (14版)
 - “赖式台独”此路不通 (15版)

因战时状态取消选举 对多个部门进行改组 泽连斯基继续任职引争议

本报驻俄罗斯特派记者 肖新新

据乌克兰“strana.ua”新闻网20日报导，当前，乌社会正关注乌总统泽连斯基任期届满后的合法性问题。泽连斯基五年总统任期本应于5月21日结束，乌总统选举本应于3月31日举行。虽然在延长战时状态的情况下，泽连斯基仍然可以在任，但就此引发的争议和质疑声却越来越激烈。

乌克兰宪法第103条规定，总统任期为五年，同时乌克兰宪法第108条也规定总统应继续行使权力，直至新当选的总统就职。但根据乌克兰选举法，禁止在国家战时状态期间举行议会或总统选举。此前，泽连斯基5月9日签署法案，再次将乌克兰战时状态和动员令延长90天至8月11日。

报道称，由此带来的矛盾和争议一时难以化解。泽连斯基可继续合法任职，但又不在合法任期内，而选举新总

统的法律程序目前已被无限期暂停。乌克兰宪法法院本可终止非议，但乌当局并没有对泽连斯基继续任职的合法性提出质疑，或是担心宪法法院会作出不利于泽连斯基的裁决。西方总体立场支持泽连斯基继续任职的合法性。他当前面临的主要问题仍是前线局势恶化。如果他不能扭转这一趋势，那么国内外的众多反对者可能会试图利用困难局势以及总统任期问题，来改变乌克兰权力结构。

英国广播公司20日报道，尽管法定总统任期届满，但战争和受欢迎程度使泽连斯基继续掌权。战时状态下乌克兰总统选举不会举行，乌克兰民众也对泽连斯基给予了广泛支持。基辅国际社会学研究所所长赫鲁谢茨基称，对于乌克兰来说，当务之急是赢得战争，然后举行选举。“他们不质疑泽连斯基继续任职的合法性。”他表示，俄当局炒作乌克兰

合法性问题，并试图影响西方。报道称，目前，约65%的乌克兰民众仍相信泽连斯基会带领乌克兰度过困难时期。只有在战争结束时，人们的态度才可能改变。

据俄新社报道，俄总统新闻秘书佩斯科夫20日称，泽连斯基总统任期问题不会影响“特别军事行动”继续开展。就泽连斯基20日后继续担任乌克兰的合法问题，佩斯科夫表示，俄总统普京已回应过该问题。据报道，普京曾表示，泽连斯基的任期合法性首先应该由乌克兰政治和法律体制来解决，乌克兰中有各种方案。乌克兰法院应评估该问题。

另据俄新社报道，俄罗斯对外情报局20日称，西方国家对泽连斯基支持率的灾难性下跌极为担忧，特别是新动员法生效实施后。美国和欧洲内部进行的民调显示，泽连斯基的支持率下降至17%，并且还在持续下降，其在乌克兰的支持率也不超过20%。报道称，在感到任期合法性受到威胁时，泽连斯基正试图罢免“不可靠的人”。目前正在乌克兰内部进行大规模清洗，对政府、乌克兰国家安全局领导层和国家安全与国防事务委员会都进行了改组。

英国《经济学人》杂志网站日前报道称，随着前线形势恶化，泽连斯基可

能即将面临其最大的政治挑战。乌克兰气氛愈发紧张，反对派质疑泽连斯基对权力的垄断已不再合理，其支持者则认为反对声不过是“俄罗斯的干扰”。与此同时，随着俄军在哈尔科夫州开辟新战线，乌克兰正面临战争中最为艰难的时期之一。自俄军发动攻势以来，不断取得惊人的进展，若其在苏梅州再开辟战线，预计会有更多坏消息。如果形势恶化，无论正式的法律地位如何，泽连斯基的合法性问题几乎肯定会遭到强烈质疑。

塔斯社20日援引专家观点报道称，对泽连斯基继续任职合法性的争论，正在动摇基辅当局的稳定性，导致乌克兰民众对基辅现政权的质疑加剧。但泽连斯基仍拥有西方国家为其认定的合法性，西方仍在对其押注以继续升级冲突。《俄罗斯商业咨询日报》20日报道称，对该问题的争论，或将对未来俄乌之间可能的谈判带来障碍。俄方需要至少确定可以谈判的对象。对此，乌克兰独立新闻社20日称，俄当局一直在极力渲染炒作该问题，进行心理战，企图破坏乌克兰内政局稳定和民众信心、影响乌克兰前线作战。但此举不会产生作用，当前乌克兰取得战争胜利是普遍认可的目标。

俄国防部20日发布消息称，俄军继续在哈尔科夫地区向乌克兰防御纵深推进。此外，俄军完全控制了卢甘斯克地区别洛戈罗夫卡定居点，并占据更有利的防线和阵地。乌克兰哈尔科夫州副军长谢缅努哈20日称，目前乌克兰控制该州沃尔昌斯克市约60%的地区，俄军对该市的进攻仍未停止。▲



20日，尼泊尔总理普拉昌达赢得议会信任投票后向媒体挥手致意。（视觉中国）

(上接第一版)因为外交政策等决定权主要在哈梅内伊的职权范围内。CNN援引伊朗记者阿斯拉尼的话说，伊朗将尽力确保“不会出现混乱”。中国人民大学国际关系学院教授田文林20日对《环球时报》记者表示，伊朗的顺位体系比较明确和完整，这能够令伊朗国内避免出现大的政治动荡。

美国一家智库的负责人马可夫斯基认为，伊朗在接下来一段时间内将更加“专注于国内政治”。上海外国语大学中东研究所助理研究员文少彪也对《环球时报》记者表示，伊朗外交将在短时间内受到一定影响，“由于伊朗需要将更多精力用于选出新任总统等内部事务，当前其与美国的谈判可能会陷入停滞。而这也将为巴以冲突和地区局势的降温带来更多不确定性”。

以官员：不是我们

“坠机事件发生在地区处于紧张的时刻。”CNN20日说，过去7个月，以色列与哈马斯之间的战争，以及在加沙发生的人道主义灾难引发全球舆论的强烈关注，并导致整个中东地区紧张升级。这场冲突也将伊朗和以色列之间长期的“影子战争”公之于众。上个月，伊朗对以色列发动了前所未有的无人机和导弹袭击，一周后，以色列进行了反击，不过规模要小得多。与此同时，美

国主导的制裁给伊朗带来了沉重打击。美联社20日称，由于受西方制裁，伊朗飞机面临零部件短缺的问题。正因为如此，伊朗前外长扎里夫接受采访时说，这场悲剧的罪魁祸首之一是美国，它“不允许伊朗人民享受良好的航空设施”，“这些都将被记录在美国对伊朗人所犯罪行的清单上”。

对于此次坠机事件，外界也有诸多猜测。英国《经济学人》20日称，“很多事情仍然不清楚”，首先是直升机坠毁的原因。目前普遍的说法是天气不好，但一些伊朗人也怀疑以色列在其中扮演的角色。俄罗斯《消息报》20日援引美国政治分析人士拉斯穆森的话说，“如果这些伊朗高层人员死了，对谁有利？”

不过，俄罗斯tsargrad电视台政治观察人士佩尔拉强调了一些“不能忽视”的事实：伊朗拥有非常稳定的政治体系，尽管莱希的遇难给该国造成沉重的打击，但这不会改变伊朗的政策，反而有可能导致它采取更强硬的态度，这种结果对美国和以色列来说没有必要。

一名以色列官员告诉路透社，以色列与伊朗的直升机事故无关，“不是我们”。另据美媒报道，美国国会参议院多数党领袖舒默称，情报部门告诉他，在这次坠机事件中，“没有证据表明有谋杀行为”。▲

为选举造势，欧洲极右翼政党集会

本报驻西班牙特约记者 徐永晟

路透社20日报道称，距离欧洲议会选举仅剩三周，西班牙极右翼政党呼声党(Vox)当地时间19日在马德里举行了一场规模盛大的集会，共有1.1万人参加。他们将此次活动定义为一次“伟大的爱国者大会”，旨在抨击欧洲左翼政党的多项政策。很多欧洲国家的极右翼政党领导人也参加了这次活动，从而为即将到来的选举造势。

集会前，呼声党领袖圣地亚哥·阿瓦斯卡尔在个人社交平台上发文称：“对于西班牙来说，这将是历史性的一天，西班牙不会放弃。”他希望自己的呼吁能够“响彻整个欧洲”。阿瓦斯卡尔认为，现任的欧盟和欧洲一些领导人正在书写一个没有安全、自由和繁荣的欧洲的未来。

此次右翼集会还邀请了其他国家的右翼政治人物参加，并以线下和线上两种方式发表演讲。阿根廷总统米莱、葡

萄牙“够了”党主席安德烈·文图拉、智利共和党领袖卡斯特、波兰前总理莫拉维茨基以及法国极右翼政党“国民联盟”的领导人勒庞等都出席了此次集会。同时，匈牙利总理欧尔班和意大利总理梅洛尼以线上视频的方式在大会上发表了演讲。

欧尔班表示，欧盟总部布鲁塞尔的决策导致欧洲涌入大量移民，布鲁塞尔应该由爱国者掌权。同时他还称，女权主义的性别宣传正在毒害欧洲的青少年。梅洛尼通过视频发表讲话，并敦促欧洲各国的极右翼党派团结一致：“我们有义务战斗到最后一刻。”

最近几年，欧洲右翼势力迅速崛起，左右翼政党之间的斗争也越来越激烈。由于一些右翼政党上台后大刀阔斧实施改革，一些国家民众对这些措施也颇有微词。有专家认为，这会加剧社会的不稳定性。▲

印第五阶段投票，“敏感投票站”创纪录

本报特约记者 王逸

据印度新德里电视台20日报道，当天印度人民院(议会下院)第18届选举进行第五阶段投票。来自6个邦和两个“中央直辖区”的49个选区的选民参加了第五阶段投票。

印度报业托拉斯20日报道说，本阶段可投票选民约8950万人。在西孟加拉邦，7个有选举相关暴力历史的选区加强了安全措施，超过57%的投票站在这一阶段被确定为“敏感投票站”，创下本届人民院选举迄今为止的最高纪录。

印度政治人物、明星以及企业家20

日一大早就到投票站排队。印度“livel-mint”网站报道说，国大党领袖拉胡尔·甘地、国防部长辛格等著名政治人物都在第五阶段展开席位争夺。印度内阁阁员必须是人民院或联邦院(议会上院)议员。若内阁成员在人民院选举中失利，他们就必须在6个月内当选联邦院议员，才有资格继续担任阁员。

第五阶段投票结束后，543个人民院席位中将有3/4尘埃落定。印度总理莫迪此前表示，这次全国民主联盟有望获得400个以上的席位。▲